

防汛抗洪要更有力有效

■新华社记者 刘夏村

6月至8月，是我国防汛的关键时期。据有关部门近期研判，今年汛期我国气候状况总体偏差，极端事件偏多，区域性暴雨洪涝重于常年。做好防汛工作，事关人民生命财产安全，事关经济社会发展大局。各地各有关部门应当以更加有力、有效的举措，迎接汛期重大考验。

防汛责任重于泰山，压实防汛主体责任是首要之举。落实好各级人民政

府行政首长负责制，是其中一项重要抓手。过往经验显示，在应对重特大洪涝干旱和台风灾害方面，实行各级人民政府行政首长负责制，可以充分发挥我国的政治优势和制度优势，可以更好调动各种社会资源合力抗灾，最大限度减轻灾害影响和损失。近期，国家防汛抗旱总指挥部通报了2020年全国防汛抗旱行政责任人名单，这既是对责任的宣示，也是对责任的监督。

千里之堤，溃于蚁穴，及早发现、尽早处置险情是必要之举。当前正处于

防汛关键时期，应急、水利、气象等部门要发挥专业优势，加强雨情汛情监测预报，及时开展会商研判，提前发布预警；要强化对防洪工程、重点部位值班值守和巡查抢护。同时，要注重发挥灾害信息员作用。我国有70余万名基层灾害信息员，他们是确保灾情信息及时上报的重要力量。

救灾关键时刻要有关键力量，强化应急救援，全力保障人员安全是关键之举。要针对重点地区和部位提前预置救援力量，细化救援方案；要充分发

挥各类抗洪抢险应急救援力量作用，全力做好抗洪抢险；要落实危险区群众转移避险措施，妥善安置受灾群众。据统计，截至6月14日，今年入汛以来消防救援队伍累计参加抗洪抢险救援1400余起，出动人员2万余人次，营救和疏散转移遇险群众21920人。

回望过去，我国取得了抗击1998年特大洪水等一系列抗洪抢险重大胜利。这些经验说明，只要我们采取有力、有效的举措，就一定能够经得住汛期考验。（新华社北京6月17日电）

画中有话

循“迹”而至



近日，爱奇艺在“超前点播案”败诉后，又被指“侵犯隐私”：在案件庭审中提交了原告用户吴先生的观影记录，被当事人公开质疑。

观影记录、打车轨迹、搜索记录、购物清单……人们在网络空间的活动越来越频繁，每一次屏幕停留、指尖操作，都会被存储为数据形态的“痕迹”。浩如烟海的“网络痕迹”关系用户个人隐私，究竟该如何保护？

新华社发 徐骏 作

背水一战 坚决打赢这场硬仗

■新华社记者 李斌

一夜之间，北京又新增本地新冠肺炎确诊病例27例，使自6月11日起连续增加的确诊病例超过百人，累计达106例，而升级为疫情中高风险地区的街道乡镇达23个。形势仍然严峻，警钟再次敲响！

6月14日核酸检测机构检测76499人；排查5月30日以来曾去过新发地农产品批发市场的人员近20万……刚刚调低应急响应级别一周，北京再次进入“战时状态”。权威专家预测，未来三天北京报告的病例数将决定疫情走向。尽管面临许多不确定性，但真正决定疫情走向的，是面对重大突发疫情时所采取的态度、策略，是强有力的组织体系和行动力、战之必胜的钢铁般的意志。

北京是国际性大城市，更是共和国首都，疫情防控工作直接关系党和国家工作大局，关系全国疫情防控全局。面对严峻疫情，各方都要紧急行动起来，把疫情防控作为当前最重要、最紧迫的任务，立足防大疫、打大仗，紧紧依靠人民群众，坚决打赢这场硬仗。

抓住新发地批发市场这个重中之重；严格重

点部位和重点人员管控；统筹调度医疗资源，全力做好患者救治；加强疫情信息发布，坚持公开透明；全面细致开展农贸市场防疫大检查，全力以赴做好保供稳价工作……北京市新冠肺炎疫情防控工作领导小组做出明确部署，决心背水一战。

背水一战，坚决打赢这场硬仗，更需要各级党政干部提高政治站位，深刻认识做好首都疫情防控工作的极端重要性，采取最坚决、最果断、最严格的措施，做到“应查尽查、应检尽检、应隔尽隔、应收尽收”，坚决阻断传播渠道，坚决遏制疫情扩散蔓延，确保人民群众生命安全和身体健康，确保首都安全。

背水一战，坚决打赢这场硬仗，还需要全体北京市民克服恐慌情绪，克服麻痹意识，增强自我防范意识和防护能力。我们有今年以来近半年抗击疫情的成功经验，有行之有效的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，有中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势，就不信春风唤不回。风雨过后必将是彩虹，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在广大干部群众齐心协力下，我们必将取得这场硬仗的胜利。

（新华社北京6月16日电）

推动“云医疗”有序发展

■李红梅

前不久，北京协和医院互联网诊疗服务正式上线，引发关注。最近一段时间，各地公立医院纷纷探索“互联网+”，积极开展在线诊疗、医保支付、药品配送等服务，让“云医疗”加速进入普通人的生活。

相较于传统医疗，互联网医院等“云医疗”更为便捷、高效。不必奔波到医院，不用长时间排队等候，在手机上申请，就能在线问诊咨询。与线下就诊一样，很多地方已开通医保支付，患者只需缴纳自付费用即可。即使在偏远地区，人们也能和远隔千里的大医院医生连线，享受高水平的医疗服务。新冠肺炎疫情防控期间，“云医疗”以其零接触、不存在病毒感染风险、可及性强等优势，受到青睐。大量患者通过“云医疗”进行了专业咨询，解决了复诊、续药等就医难题。

随着5G、大数据、人工智能等技术的快速发展，互联网在医疗领域的应用场景越来越丰富，推动了“云医疗”的落地。长期以来，公立医院因规模较大、医疗资源丰富，积累了众多患者，其自办的互联网医院能有效拓展接诊空间，快速吸纳一批“云医疗”用户。可以预见，“云医疗”服务会越来越广泛、更加切合人们的需求，从而成为医疗健康服务供给的重要阵地。

当此之时，如何突出实效，打造好“云医疗”？怎样推动“互联网+医疗健康”产业良性发展？人们认识到，时下，“云医疗”必须明确规定、打通梗阻、升级版本，着力完善流程和操作细节，让各环节顺畅衔接起来。比如，明确线上诊疗规范，制定医生线上接诊流程和要求，建立对医生的激励和约束机制；科学确定互联网医院的服务范

围、项目、价格，明确电子处方使用规范、购药流程和监管办法；实现就诊信息、检查化验、电子档案等各环节数据的互联互通，同时确保患者就诊信息安全；等等。

此外，还应加强谋划、创新理念，及时因应实践中面临的新情况、新问题。比如，整合区域内在线资源，形成互联网医院健康联合体；利用“云医疗”推动分级诊疗，促进线上线下融合发展；借助“云医疗”资源，推进医疗机构与疾控机构信息共享联动，助力构建强大的公共卫生体系；运用“云医疗”平台，广泛开展爱国卫生运动和健康科普活动，让人们拥抱健康生活。

善用互联网才能把医院办得更好。在互联网应用无所不在的今天，一些主动投身“云医疗”的医院被更多人关注，赢得了人气和口碑。面向未来，传统医疗行业触网上“云”、拥抱前沿科技，更是大势所趋。另一方面，人们的医疗健康需求与日俱增，更加注重服务质量和服务体验。“云医疗”在改善诊疗服务方面潜力巨大，可以为医院赋能、弥补短板，推动医疗健康服务质量和水平的提升。但也应看到，“云医疗”是新生事物，而医疗问诊又事关人们的生命安全和身体健康，必须在严谨规范的轨道上运行。既创造良好环境鼓励尝试探索，也完善机制、加强监管、多措并举，才能让“云医疗”有序发展、行稳致远。

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。“云医疗”适应疫情防控的现实需要，也拥有深入发展的广阔前景，必能为维护人民健康提供有力保障，助力健康中国建设。